

闭环管理运转良好，冬奥村 27 日正式开村

专访北京冬奥组委新闻发言人

新华社北京 1 月 17 日电(记者姬烨、马向菲、李丽、曹奕博)北京冬奥组委新闻发言人近日在接受新华社记者专访时表示，1 月 4 日启动的赛时闭环管理试运行截至目前运转良好，城市民众生活也没有受到影响。而针对冬奥食品安全、是否可以使用含氟雪蜡、个人信息是否安全等问题也进行了回应。

记者问(以下简称“问”):根据冬奥《防疫手册》要求，本届赛事将进行闭环管理，其中 1 月 4 日至 22 日为赛时闭环管理试运行阶段，目前运转情况如何?

北京冬奥组委新闻发言人答(以下简称“答”):我们已于 1 月 4 日启动闭环管理试运行，从本月 23 日将开启赛时的闭环管理。

冬奥村将于 1 月 23 日试运行，1 月 27 日正式开村，也就是说从 23 日开始就会有各国(地区)运动员入村。在闭环管理试运行期间，将有近 3000 人来华开展工作，这也是对赛时闭环管理的实战检验。从这几天的情况来看，管理体系运转比较好，经受了几个入境高峰的考验，入境通关顺畅高效，住宿、餐饮和交通保障有力，闭环内的工作安全有序，举办城市民众生活也没有受到影响。

我们也了解到有法国花样滑冰选手，为了避免疫情风险，专心备战北京冬奥会，而放弃了

近期的其他赛事。我们很受感动，这也反映出广大运动员对北京冬奥会防疫措施的信心。与此同时，也要看到奥密克戎毒株仍在全球快速传播。近期我们中国一些地区也出现因奥密克戎引发的本土疫情传播情况，所以实施闭环管理，确保涉奥人员安全更加重要。

此外，在闭环管理的情况下，我们也在想运动员之所想，为涉奥人员提供方便、快捷、精准、细致的服务。在闭环内，我们将提供餐饮、网络金融、洗衣、便利店购物、特色商品展示服务，以及代办、代买等机动服务，致力于保障闭环内所有涉奥人员都有良好赛事体验。

问:近期，有相关机构提醒冬奥运动员注意中国食品安全问题，以免违反兴奋剂规定。对此，北京冬奥组委有何评论?

答:北京冬奥组委高度重视食品安全，所采用的肉类食品均符合食品安全要求。中国食品安全全部门对肉类食品的监管始于养殖源头，建立了覆盖动物生长全过程的信息记录和可追溯制度。特别是对食品动物的饲料、用药、防疫，按照中国国家标准，实行严格管理，从而保证运动员就餐的绝对安全。但鉴于国际体育赛事对运动员的特殊检测要求，

我们仍建议运动员注意自身的饮食、用药等行为。

问:近期有媒体报道称，国际滑雪联合会(以下简称“国际雪联”)表示不确定中国是否在冬奥会上限制使用含氟雪蜡，多国(地区)代表团对此表示疑惑。对此，北京冬奥组委有何评论?

答:2019 年 11 月，国际雪联理事会决定，考虑到含氟雪蜡对环境和健康带来的不利影响，国际雪联计划自 2020—2021 赛季起，在其所有分项的比赛中禁止使用含氟雪蜡。后因新冠肺炎疫情影响，雪蜡手持检测设备研发进度未达预期，该计划延迟至 2021—2022 雪季，即从 2021 年 7 月起具体实施。这是国际雪联出于环境保护对各参赛队提出的技术要求。各参赛队都应该遵守。

国际雪联的这一决定与北京冬奥会“绿色办奥”的理念高度契合，北京冬奥组委坚决支持国际雪联的这一决定。从申办到筹办，北京冬奥会始终坚持绿色、环保、可持续的原则，开赛在即，北京冬奥会将全面践行“绿色办奥”的理念。

问:近期，有冬奥运动员被告知不要将手机和笔记本带入中国，以免泄露个人信息。对此，北京冬奥组委有何评论?

答:北京冬奥组委所有行为都严格遵守《中华人民共和国个人信息保护法》等相关法律法规。

“冬奥通”(My 2022)App 是一款多功能手机应用程序，面向冬奥会和冬残奥会注册人群提供各种信息服务。包括：气象信息、餐饮信息、住宿信息、交通信息、赛事新闻以及奖牌榜等。该应用是防疫的需求，东京奥运会也使用了类似的应用。根据第二版《防疫手册》规定，所有境外注册涉奥人员须在入境前 14 天开始通过健康监测系统每日主动报告健康状况。“冬奥通”并不强制安装在私人手机上，注册人群可以通过登录健康监测系统的互联网网页填写健康监测信息。关于“冬奥通”各项功能所用到的用户信息，在“冬奥通”的用户协议和隐私政策中均有明确表述，并经过国际奥委会的审核。在首次使用相关服务调用手机的功能时，“冬奥通”均会向用户请求授权，该授权以单独弹窗的形式征求用户同意。不使用相关服务时不会调用手机相关功能，用户可以在系统设置中随时关闭权限，并不影响“冬奥通”的运行。“冬奥通”也通过了谷歌、苹果和三星等海外手机应用市场的审核。我们对应用中的个人信息采取了加密等安全措施，确保个人隐私的安全。

新华社北京 1 月 17 日电(王舒晴、李丽、高萌、丁文娴、王楚捷)北京 2022 年冬奥会、冬残奥会筹备进入最后冲刺阶段。国际奥委会副主席、北京冬奥组委副主席于再清日前在接受新华社记者专访时表示，再次把奥运会承办权授予北京是正确的选择，并表示如果未来还有拿到奥运会承办权的机会，相信中国至少有 10 个以上的城市都有能力举办奥运会。

谈“双奥”：
再次把奥运会承办权授予北京是正确选择

北京即将成为世界上第一个举办过冬季和夏季奥运会的“双奥之城”。

于再清表示，当年国际奥委会在对 2008 年奥运会承办城市进行评估的时候有一句话，“如果把 2008 年奥运会的承办权交给北京，北京将留下独一无二的遗产”，“(事实证明)这个评价是正确的”。

通过举办 2008 年奥运会，中国对奥林匹克运动有了更进一步的认识，也为承办本届冬奥会积累了丰富经验，他举例道：“本届冬奥会由北京和张家口联合举办，赛区之间距离较长，但这个问题随着高铁的修建迎刃而解。”

在全球疫情情况下，北京冬奥会和冬残奥会的筹备遇到了新的挑战，对此，于再清表达出信心：“中国对疫情的控制在全世界最好，我们也非常放心，不会因为冬奥会会在防疫方面给中国增加任何负担。所以虽然北京冬奥会还没有举行，但是我确信一定会取得圆满成功。”

基于北京通过举办 2008 年奥运会获得的丰富经验、中国对奥林匹克运动的深入认识和中国在疫情防控方面的出色表现，于再清认为，再次把奥运会承办权授予北京是正确的选择。

谈遗产：“奥运遗产”一脉相承

于再清介绍说，奥运遗产是指奥运会在举办之前、筹备期间和结束之后为承办城市、当地人民和奥林匹克运动创造的长期利益，主要分为社会遗产、文化遗产和体育遗产三个方面。

“我们为 2008 年北京奥运会成功举办而做出的投入，比如基础设施、道路交通等这些都是社会遗产；文化遗产方面，北京奥运会期间，我们在中小学中推广奥林匹克精神、传播奥林匹克理想，评选出 500 多所奥林匹克示范校。”

此外，于再清认为，北京冬奥会筹备过程中对 2008 年奥运遗产进行了充分的利用。他举例道：“鸟巢”是举办 2008 年奥运会开、闭幕式的场馆，也是本届冬奥会开、闭幕式的举办地；首都体育馆在 2008 年是排球馆，这次是短道速滑和花样滑冰比赛场馆；水立方变身成冰立方，将承办冰壶项目的比赛。”

除了对 2008 年的奥运遗产进行深入利用，本届冬奥会也将留下意义深远的奥运遗产。“这次遗产的重点在于能够普及和推广冰雪运动，推动体育产业特别是冬季体育产业的发展，使体育产业在国民经济中的占比大幅度提高。”于再清说。针对近日国家统计局公布的“全国冰雪运动参与人数达到 3.46 亿人”这一消息，他表示：“这是最重要的遗产，也是非常振奋人心的消息。”

谈影响：中国至少有 10 个城市能举办奥运会

于再清说，在筹备冬奥会的过程中，北京冬奥组委与国际奥委会协调委员会保持紧密的工作联系。协调委员会将协调过程中的情况及时汇报给国际奥委会执委会，中国承办大型国际综合性运动会的能力和水准，得到了国际奥委会的广泛认可。在新冠肺炎疫情背景下，北京冬奥组委将做好疫情防控工作，确保简约安全办赛，北京将为世界呈现一场精彩的奥运盛会。

于再清还特意介绍说，对于北京冬奥会的筹备工作，国际奥委会主席巴赫表示非常满意，并多次表示“期待北京冬奥会取得圆满成功”。

“中国申办奥运会这种顶尖的比赛，对于提升我们国家的国际地位，提升我们在世界上的影响力，会起到非常重要的作用。”于再清说，“如果未来还有拿到奥运会承办权的机会，我相信我们中国至少有 10 个以上的城市有能力举办奥运会，在推广奥林匹克运动、弘扬奥林匹克精神和传播和平理念方面不遗余力。”

姚明：很关注武大靖谷爱凌等中国选手的冬奥表现

新华社北京 1 月 17 日电(记者林德韧、曹奕博)北京冬奥会日益临近，全世界对冬奥会的关注也上升到一个新高度。17 日，中国篮协主席姚明参加了“临甲 7 号沙龙”“世界的冬奥”主题下午茶活动，与来自全球各地的媒体交流了关于北京冬奥会的有关情况。

姚明表示，作为一个南方人，自己对冰雪文化非常喜爱和向往。“从我个人来说，挺期待去看冰球比赛的，因为某些原因，NHL(北美职业冰球联赛)球员不会来，但比赛依然会很精彩。”姚明说。

姚明表示，自己很关注武大靖、谷爱凌等中国选手在冬奥赛场的表现，也为很多选手因为各种原因无法参加冬奥会而感到遗憾。“在我看来，参与奥运会是一个很精彩的人生经历，得到奖牌的话那就是额外的奖励了。”姚明说。

姚明在 2015 年北京冬奥会申办过程中就有深度参与，在那之后，他也经常在各种场合为北京冬奥会加油鼓劲。对于申办冬奥时的参与经历，姚明说：“当初邀请我(做申办形象大使)的时候我确实有点犹豫，第一我并不是冰雪运动员，有人会比我更熟悉，我后来理解到，(申冬奥)需要大家都熟悉的人去做一个介绍，所以我觉得挺荣幸的。”

姚明把冬奥会这样的体育盛会与庙会做了类比，在特殊的时间节点和特殊的场合，更有利大家之间的交流。“我个人感觉，国家和国家、地区和地区的之间的关系跟邻里关系一样。体育盛会、文化盛会，就像一个庙会，我们会庆祝一些东西，城隍庙庙会我经常去，就连平时吵架的邻居到那里见面都会点点头。”

有外媒问姚明冬奥会时最担心的是什么，他说：“最担心是天气太冷，看比赛时会冷，但我最期待的同样也是变冷，因为这样才叫冬奥会嘛。”

“带动三亿人参与冰雪运动”的目标已经实现，中国南方地区的冰雪运动也如火如荼地开展了起来，对于冰雪运动在南方地区的未来发展，姚明也有着自己的期待。“北京有首钢大跳台，要是从东方明珠上搭一个，应该也不错。”姚明说。

据新华社北京 1 月 17 日电(记者张晓、夏子麟)随着北京冬奥会北京、延庆、张家口三大颁奖广场准备就绪，北京国资公司所属北奥集团有关负责人 17 日向记者透露了三大颁奖广场舞台在北京冬奥会、冬残奥会期间的运行亮点。

舞台是颁奖广场的核心。北京冬奥会三大颁奖广场舞台均结合环境、文化、竞赛项目特点进行设计。

北京颁奖广场舞台名为“美美与共”，位

于北京城区的国家体育场和国家游泳中心之间，饱含喜迎八方客、共度中国年的良好寓意；延庆冬残奥会颁奖广场舞台名为“生命之树”，位于北京延庆世园公园国际馆，以冰雪中的参天大树为主要场景，展现冬残奥运动员奋力拼搏、生生不息的精神风采；张家口颁奖广场舞台名为“激情逐梦”，位于河北张家口市崇礼太子城冰雪小镇中心广场，设计融合滑雪姿态和雪山造型，展现冰雪的纯净和滑雪的动感。

颁奖仪式前后，北京冬奥会三大颁奖广场舞台将上演精彩演出。北京颁奖广场舞台突出中国元素、北京特色，彰显北京“双奥之城”魅力；延庆冬残奥颁奖广场舞台演出以残疾人艺术节目表演为主，同时结合冬残奥竞赛特点，展现残疾人运动员乐观自信、昂扬向上的精神面貌；张家口颁奖广场舞台演出结合当地传统文化元素，同时融入乐队节目表演设计，营造热烈、欢乐的荣耀氛围。

“体育+教育”新闻栏目《e 体资讯》正式开播

见面。

该栏目以“独家教育视角，共享体育精神”为宗旨，关注并回应体育事业发展成果及体教融合、青少年体育工作等社会热点话题，传播“健康第一”的教育理念，帮助青少年在体育锻炼中增强体质、锤炼意志，成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

在节目内容上，《e 体资讯》栏目以“资讯+话题+观点”为支撑，传递最及时、最全面的“体育+教育”新闻资讯和独家观点。北京 2022 年冬奥会和冬残奥会期间，《e 体资讯》将全版面、多角度展现奥运盛况。

在节目样态上，《e 体资讯》推陈出新，充分实现电视与新媒体的深度融合，利用

4G/5G 多屏视频通话、大屏技术合成在线包装系统等新技术手段，在节目中实现多屏联动，演播室内外、网络内外、现实与虚拟之间的时空交互，在节目视听表达上进行全面创新。节目以直播的形式，于每晚 19:00—19:30 在中国教育电视台四频道与观众见面。